

习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调——

广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一

次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实

现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求

意见活动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

四部门联合发文规范自媒体发布医疗科普信息行为 医疗科普不是“流量生意”

虚构病例、夸大效果、假科普、真带货……互联网健康科普乱象将迎来更大力度整治。

近日，中央网信办、国家卫生健康委等四部门联合印发《关于规范“自媒体”医疗科普行为的通知》，明确要求“自媒体”账号对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责，严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容，严禁违规变相发布广告。

此前，国家卫生健康委新闻发言人胡强强在发布会上表示，有的“网红医生”把医疗科普当作牟利工具，还有的通过夸大治疗效果、虚构病例、杜撰故事等手段误导公众、敛财牟利。

医疗科普不能是“流量生意”，科学传播容不得“江湖忽悠”。

为医疗科普信息“立规矩”通知给出“硬答案”

网站平台应进一步完善医疗“自媒体”账号资质认证工作，对申请相关资质认证的账号，区分医疗机构从业人员、医学院校人员、医药研发机构等不同医疗领域人员类型，分类开展账号资质核查。

比如，医生要晒出医师资格证和医师执业证，护士得亮明护士执业证……网站平台应在资质核验基

础上，在账号主页显著位置强化认证信息展示。

同时，网站平台应进一步强化医疗科普领域认证材料的真实性审核，对证件、单位证明的时间期限、落款部门等明显可核查的情况，需严格比对核查。对医生、护士等执业信息，需通过国家卫生健康委官方信息查询渠道进行查验比对。

资质有了 内容源头也得“溯清”

引用转载专业医疗科普内容、引用医疗安全等旧闻旧事、结合医疗领域素材摆拍剧情、借助人工智能技术生成合成医疗科普信息、分享传播真实健康经历的，需严格标注信息来源或生成合成内容标识。

值得注意的是，网站平台应明确告知“自媒体”账号不得变相发

布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告。介绍健康、养生知识的，不得在同一页面或者同时出现相关医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品的商品经营者或者服务提供者地址、联系方式、购物链接等内容。

严监管 让真知识跑得更远

根据新要求，网站平台应坚决清理传授无底线蹭流量打造“网红医生”、借两性健康知识传播色情擦边内容、利用AI编造发布涉医领域同质化文案、编造健康故事售卖商品或药品、假冒医生身份开展科普、为售卖保健品鼓动拒绝就医等违法违规信息。

对存在不按要求或虚假标注信息来源、无资质认证且持续生产发布专业医疗科普内容、违规发布广告、不遵守医疗科普行为规范等问题的

账号，要依法依约采取取消互动功能、清理粉丝、取消营利权限、禁言、关闭等梯度措施。

给医疗科普戴上“紧箍咒”，不是要给科学传播“刹车”，而是为了让真知识跑得更远。通知同时要求：持续加大中西医相关医疗科普知识供给力度，将更多权威、专业的健康知识，以多样亲民的形式传达公众。

生命至上！健康中国的大厦，容不得假科普的“砖”。

（新华社 李恒 董瑞丰）



8月4日，国家电投山东海阳核电3号机组核岛CB20模块顺利吊装就位，标志着该机组大型模块全部吊装完成，开始进入设备安装调试阶段。图为当日拍摄的山东海阳核电3号机组核岛CB20模块吊装现场。

据了解，建设中的海阳核电3、4号机组是国家“十四五”规划重点项目，计划2027年全面投运。（新华社发）

以“服务型执法”提升助企效能 ——北京昌平探索创新市场监管模式

锲而不舍落实中央八项规定精神

行政处罚不是目的，规范发展才是根本。北京市昌平区市场监管局近年来主动转变执法理念，将“服务型执法”贯穿监管日常，以柔性执法、精准服务和制度创新为抓手，显著提升助企效能，优化区域营商环境。

要让“服务型执法”立得住、行得稳，严谨规范是基石。昌平区市场监管局结合执法实际，针对重大疑难案件建立了会商和会审两项制度，确保每个案件在立案审批、调查取证、处罚告知、处罚决定等全流程的处置程序合法合规。自昌平区市场监管局实施会商和会审制度以来，已组织召开案件审理会达59次、会商会达21次，审议减轻处罚案件434件。

这一市场监管模式的探索创新带来了实实在在的效果。

近两年，昌平区食品相关的投诉举报量持续下降。数据显示，2024年1月至7月，流通领域食品类投诉举报量同比减少50%左右；标签类投诉举报量从2023年1月至7月的1024件下降至2024年1月至7月的89件。

昌平区市场监管局食品生产科科长王辉说：“通过柔性执法、精准服务的方式，企业面对调查时没有那么大负

担，认错纠错会更加积极。”

一家食品企业的质量负责人坦言：“市场监管部门刚介入调查时我们很忐忑，后来意识到他们重在帮我们查找问题，就逐渐消解了抵触情绪，现在我们也从‘躲监管’转变为‘主动靠前’，不仅加强企业内部监管力度，还与市场监管部门建立良好沟通机制，得到了及时的指导和帮扶。”

通过创新监管模式，昌平区市场监管领域执法从“以管为主”转变为“以服务为主”。比如通过云端检查大幅减少对企业的干扰，对全区2689家餐饮单位实行线上全过程监控，将全区12433家企业纳入“无事不扰”企业清单；聚焦重点领域进行“点穴式”纠偏扶正，加强对高频投诉举报和违法违规行为的梳理分析，形成合规指导清单等。

为提高服务效能，昌平区市场监管局“带着政策走出去、将企业请进来”，一边主动走进企业送法律送服务，一边将企业请进来“把脉问诊”。通过商业联合会等社会组织搭建平台征集企业需求，打通了政企日常沟通路径，提高了对企业服务实效。

多年来，昌平区市场监管局不断探索创新，将“服务型执法”贯穿监管日常。2024年以来，累计免罚的经营主体超7万户次，免罚金额达2572万元。

（新华社 阳娜）